



Posudek na habilitační práci

Posuzuji habilitační práci pracovníka Ekonomicko-správní fakulty Masarykovy univerzity v Brně **doc. RNDr. Josefa Kunce, Ph.D.**, s názvem „**Regionální specifika lokalizace, atraktivity a chování strany poptávky: příklad nákupních center brněnského regionu**“. Habilitační práce je zpracována jako výbor z habilitantova díla.

Habilitační práce je rozdělena do dvou částí. První část je věnována teoreticko-metodologickému ukotvení řešené problematiky, konkrétně se zabývá příslušnými aspekty lokalizace, lokalizačních strategií, dojížděky a prostorové mobility, atraktivity a nákupního chování ekonomických subjektů strany poptávky. Jedná se tedy o témata spadající do problematiky prostorové ekonomie, regionálního rozvoje se značnými přesahy do ekonomické či regionální geografie. Na základě tohoto mohou konstatovat, že zaměření habilitační práce spadá do habilitačního oboru veřejné a regionální ekonomie.

Druhá část práce tvoří soubor devíti odborných článků publikovaných v časopisech, jež jsou indexovány ve Web of Science nebo Scopus. Každý z nich prošel samostatným recenzním řízením a autor v nich veřejně publikuje závěry svých výzkumů, shrnuje přínosy a předkládá je k obecné vědecké rozpravě. Jedná se o články zpracované ve spoluautorství, a proto je součástí i habilitační práce přehled autorských podílů a konkrétních přínosů ke zpracování publikovaných příspěvků (samozřejmě podepsaný předmětnými spoluautory).

Cílem habilitační práce je předložit odbornou teoreticko-praktickou diskusi nad problematikou lokalizace, lokalizační strategie a nákupního chování ekonomických subjektů v brněnské metropolitní oblasti.

K jednotlivým částem podrobněji:

Teoreticko-metodologický rámec habilitační práce

Habilitant v první části své habilitační práce shrnuje období posledních přibližně třiceti let (po roce 1989), ve kterém došlo k transformaci českého maloobchodního prostředí. Na základě vlastního longituálního výzkumu a studia velmi rozsáhlého souboru odborné literatury konstatuje, k jakým transformačním změnám došlo, a to jak ve společnosti, tak ekonomice. Všimá si zejména chování ekonomických subjektů strany poptávky. Touto částí definoval předmět svého výzkumu.

V další části se již vymezuje vůči teoretickým základům teorie regionálního rozvoje, resp. regionální politiky v daném období. Zabývá se lokalizačními teoriemi a specificky je aplikuje právě na předmět svého dalšího výzkumu. Za přínosnou považuje hloubku a kvalitu zpracování této rešerše. Očekával bych však, že se autor bude snažit přesněji ukotvit předmět svého výzkumu v oblasti vývoje ekonomických teorií a uvést, zda postupným vývojem došlo i k opouštění, resp. akceptaci nových ekonomických směrů, které zásadně ovlivnily směřování výzkumu v oblasti lokalizace a nákupního chování. Tento nedostatek bude možné doplnit v rámci obhajoby habilitační práce.

Další části jsou věnovány vybraným prostorovým aspektům, které souvisejí s chováním ekonomických subjektů jako je např. dojížděka (prostorová mobilita a organizace). Nemalelou pozornost

autor věnuje ale i subjektům strany nabídky – konkrétně jde o atraktivitu nákupního centra, které autor vnímá jako „core“ pro všechny dále zkoumané prostorové efekty.

Kapitola pátá je věnována tématům, která jsou výrazně okrajová a nespádají přímo do oblasti tématu zkoumané habilitační práce. Tuto část považují za zbytnou.

Nákupnímu chování, resp. chování subjektů strany poptávky se habilitant věnuje v kapitole šesté. Za pozitivní považují konstatování autora na str. 39, kdy shrnuje základní postoje spotřebitelů, které zásadně determinují jejich spotřebitelské chování. Další charakteristika vychází z behaviorálních ekonomických teorií, které blíže rozpracovávají novodobé chování spotřebitelů. To je popsáno dostatečně, včetně silné argumentační podpory z použitých zahraničních zdrojů.

Poslední část je věnována aktuálním společenským a ekonomickým výzvám a budoucnosti. Tuto část považují za potřebnou, ukazující směr dalších úvah a zamýšlených výzkumů v budoucnosti. Logicky tato část neobsahuje žádnou zmínku o zdravotní celosvětové krizi, která výrazně mění i závěry, ke kterým autor v této části dochází. V rámci rozpravy je možné pohovořit o dopadech a pojmenovat nevratné změny, ke kterým došlo/dojde kvůli covid-19.

Na základě výše uvedeného mohu konstatovat, že habilitant zpracováním této části habilitační práce jednoznačně prokázal, že má vhlad do odborné problematiky, rozumí souvislostem a umí je interpretovat v příslušném společensko-ekonomickém kontextu.

Hodnocení výboru z díla

Habilitant vybral devět odborných vědeckých článků, které publikoval v renomovaných časopisech. Dva z nich je možné vnímat jako teoreticko-metodologické či komparativní texty, které přispívají k rozšíření teoretického poznání dané problematiky, další prezentují výsledky vlastního výzkumu.

Na základě jejich prostudování mohu konstatovat následující:

- každá publikovaná studie obsahuje vhodný teoretický rámec, který je zpracován jako rešerše vhodných převážně anglicky psaných zdrojů. Výsledkem takové rešerše je jednoznačná identifikace předmětu výzkumu, resp. výzkumných otázek;
- v drtivé většině příspěvky prezentují výsledky dílčích výzkumných šetření, které dohromady tvoří logický celek, mají jasný výzkumný cíl, definovaný okruh výzkumných metod. Výzkumníci pracují s primárními nebo sekundárními datovými vstupy, které vhodným způsobem zpracovávají, prezentují a komentují;
- všechny vědecké články obsahují kvalitně zpracovanou diskusi či popis výsledků tak, aby autoři jednoznačně shrnovali vlastní přínos ke stavu řešené problematiky.

Habilitant (na základě písemné deklaráce spoluautorů) přispěl ke vzniku uvedených publikací výrazným autorským podílem. Nejčastěji byl autorem ideových námětů, zpracoval metodiku, statisticky vyhodnocoval datové vstupy a finální grafické výstupy. Jeho podíl je možné označit za významný, resp. zásadní pro vznik popisovaných výsledků vědecko-výzkumné činnosti habilitanta. V rámci rozpravy prosím, aby habilitant uvedl, které z jeho prací představují největší přínos pro stav poznání a zda některé z jeho výsledků byly/jsou v praxi využívány.

Jednotlivé články v tomto výboru z díla jednoznačně přispívají k rozšíření dosavadního stavu poznání, představují unikátní výsledky vědecko-výzkumné práce habilitanta, dokládají jeho

schopnost samostatně vědecky pracovat, obstat ve vědecké diskusi, vést výzkumný tým a dosahovat s ním výsledky, které obstojí v tvrdé mezinárodní konkurenci.

Závěrečné hodnocení

Na základě výše uvedeného hodnocení mohu konstatovat, že se habilitant ve své habilitační práci, ale i svém výzkumu zabývá aktuálními problémy. Výsledky jeho výzkumů je možné přenést i do jiných oblastí, např. přímých zahraničních investic nebo investičních pobídek.

Jednotlivé odborné studie, které byly v habilitační práci prezentovány, představují původní výsledky vědecko-výzkumné činnosti habilitanta, jsou dokladem systematické vědecké práce, jasně definovaného předmětu výzkumu a poctivého uplatňování vhodných vědecko-výzkumných metod. Představují důkaz o schopnosti pojímat vědecké problémy a otázky interdisciplinárně, stejně tak je i řešit a prezentovat výsledky, což je v současné době základem moderní vědecké práce. Prezentované výsledky dokládají i schopnost habilitanta spolupracovat a vést vědecký tým, resp. pracovat se studenty doktorského studia. To vše vede ke vzniku výsledků, jež jednoznačně rozšiřují dosavadní poznání v takto specifické oblasti lidského poznání a rozvíjejí jednotlivé dílčí vědní disciplíny spadající do regionální či prostorové ekonomie. Jsem přesvědčen o tom, že popisované výsledky je možné aplikovat v praxi a dosáhnout tak efektivních ekonomicko-sociálních dopadů.

Na základě výše uvedeného konstatuji, že doc. RNDr. Josef Kunc, Ph.D. zpracoval kvalitní habilitační práci, která má odpovídající odbornou úroveň, jež prokazuje jeho schopnost cílevědomě a systematicky vědecko-výzkumně pracovat v daném oboru, stejně tak jednoznačně představuje jeho příspěvek k rozšíření dosavadního stavu poznání a rozvoji regionální či prostorové ekonomie. Proto habilitační práci doporučuji k obhajobě.

V Pardubicích 2020-10-23



prof. Ing. Jan Stejskal, Ph.D.

Univerzita Pardubice
Fakulta ekonomicko-správní